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У статті досліджено еволюцію елементів теорії щодо 
розуміння та трактування понять “податкове обслуго-
вування” та “податкове адміністрування”, як вітчизня-
ними та зарубіжними науковцями. Зазначено, що в науці 
існують певні вимоги до визначення термінів 
(об’єктивність, чіткість визначення, завершеність пояс-
нення).  
Ключові слова: податкове обслуговування, податкове ад-
міністрування, обслуговування платників податків, фіс-
кальне адміністрування. 
 
 

Постановка проблеми. Запорукою повноцін-
ного надання державою суспільних благ є реалізація 
фіскального потенціалу податків і як наслідок, на-
повнення бюджету. У вирішенні цього завдання до-
мінує не податок, а суб’єкт – платник, на якого пок-
ладається відповідальність за перерахування 
обов’язкових платежів до бюджету. Проте його по-
ведінка формується під впливом різних факторів, 
зокрема й тих, що зумовлюють порушення податко-
вої дисципліни. Зростаючі потреби держави у фі-
нансових ресурсах та активізація поведінки платни-
ків, що відхиляється від прийнятих у суспільстві 
ціннісно-нормативних стандартів, суттєво актуалі-
зували питання щодо вдосконалення взаємодії фіс-
кальних органів з тими категоріями платників пода-
тків, які більшою мірою наповнюють бюджет дер-
жави, а саме – з великими платниками. Водночас ре-
алізація основних напрямів модернізації Державної 
фіскальної служби України, а також впровадження 
передових європейських стандартів взаємодії з пла-
тниками податків зумовили посилення сервісно-
партнерської складової роботи податкових органів, 
виражене у супроводженні особливих суб’єктів по-
даткових відносин – великих платників.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У 
фаховій літературі знайшло своє відображення дос-
лідження ролі великих платників у наповненні бю-
джету, підходи до налагодження їх партнерських ві-

дносин із податковими органами, а саме в роботах 
Т. Василькової, І. Горленко, В. Гоя, Ю. Махиніча, А. 
Пислиці, Н. Рубан, Л. Соловйова, А. Славкової, О. 
Тімарцева. 

 Однак слід зауважити, що, незважаючи на ва-
гомість науково-методологічних розробок у даній 
галузі, вони не охоплюють усього кола проблем, що 
стосуються обслуговування великих платників по-
датків. Практика адміністрування податків, що 
сплачуються великими платниками, головним чи-
ном ґрунтується на досвіді розвинених країн та сфо-
рмована відповідно до рекомендацій міжнародних 
організацій. Це підкреслює важливість вивчення 
прагматики супроводження великих платників по-
датків в Україні з метою його подальшого вдоско-
налення. 

Метою статті є виявлення взаємозв’язку між 
обслуговуванням платників податків і податковим 
адмініструванням, при цьому важливого значення 
набуває дослідження економічної сутності та скла-
дових цих понять. 

Матеріали і результати досліджень. Розвиток 
економічних відносин та вдосконалення технологій 
роботи фіскальних органів з платниками податків 
зумовили поширення у фаховій та нормативній лі-
тературі поняття “податкове супроводження” як ді-
яльності податкових органів, пов’язаної із обслуго-
вуванням платників податків.  

Поняття “податкове адміністрування” є широко 
розповсюдженим у фаховому спілкуванні та науко-
вому світі, а дослідженню його сутності та складо-
вих елементів присвячено десятки наукових праць, 
найбільш видатними авторами яких є                   В. 
Андрущенко [1], З. Варналій [25], В. Марченко [13],  
В. Мельник [14], Л. Тарангул [25] та ін. 

На противагу цьому, понятійний апарат “пода-
ткового обслуговування” є недостатньо розробле-
ним у вітчизняній науковій фінансовій літературі, а 
даний термін вживається переважно у контексті до-
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слідження проблеми взаємодії податкових органів із 
великими платниками у працях В. Гоя [6], Л. Солов-
йова [30] та ін. 

Як уже зазначалося, поняття “податкове обслу-
говування” у фаховій літературі у сфері оподатку-
вання вживається, як правило, для позначення видів 
діяльності та послуг, які надаються фіскальними ор-
ганами великих платників податків. Зокрема, Л.О. 
Соловйова зазначає, що процес податкового обслу-
говування великих платників податків здійснюється 
шляхом реалізації загальних та спеціальних функ-
цій, характерних лише для спеціалізованих податко-
вих інспекцій, а саме: відбір платників до категорії 
великих, індивідуальний підхід до кожного платни-
ка, податкові послуги тощо[30].  

Із даним поглядом погоджується також  
В.П. Гой, який вказує на те, що функція податкового 
обслуговування властива виключно інспекціям, які 
обслуговують великих платників. Науковець також 
звертає увагу на те, що єдине визначення податко-
вого обслуговування великих платників податків ві-
дсутнє і пропонує розуміти дане поняття як перед-
бачену та регламентовану нормами чинного законо-
давства професійну діяльність осіб, які працюють з 
великими платниками податків з питань оподатку-
вання, направлену на забезпечення залучення пла-
тежів до бюджету, та яка передбачає здійснення 
уповноваженими працівниками податкової інспекції 
системи дій (спеціалізованих послуг), починаючи 
від надання консультацій щодо змісту податкового 
законодавства в цілому і до реалізації матеріалів по-
даткового аудиту [6].  

У нормативно-правових документах України 
термін “податкове обслуговування” з’являється у 
2000-х роках супутньої появі спеціалізованих дер-
жавних податкових інспекцій. У наказі ДПА Украї-
ни “Про затвердження Порядку розподілу платників 
податків за категоріями уваги та їх супроводження” 
зазначається, що супроводження платників податків 
здійснюється під час виконання всіх функцій пра-
цівниками ДПС і, в залежності від категорії платни-
ка, може включати [16]:  

1) просвітницьку роботу з платниками подат-
ків, направлену на попередження порушення подат-
кового законодавства, а також покращення і онов-
лення технологій, які спрямовані на лібералізацію 
відносин з сумлінними платниками податків;  

2) постійне спостереження за платниками по-
датків, які мають податкові ризики, що не підляга-
ють усуненню, шляхом проведення кабінетного ау-
диту та обов’язкового виїзного аудиту після здійс-
нення відшкодування;  

3) постійне спостереження за платниками по-
датків, які регулярно порушують податкове законо-
давство, шляхом проведення обов’язкового виїзного 
аудиту; 

4) збір інформації для ініціювання ліквідації 
господарюючого суб’єкта в судовому порядку, ви-
явлення, попередження та руйнування схем мінімі-
зації податкових зобов’язань та ухилень від сплати 

податків, збір необхідної доказової бази з метою 
притягнення до кримінальної відповідальності вин-
них осіб і таке інше.  

Положення даного документу є особливо важ-
ливими з огляду на те, що вони не втратили своєї 
актуальності й на сьогоднішній день. Крім цього, як 
бачимо, окремі види окресленої у наказі діяльності, 
які охоплює податкове супроводження, мають попе-
реджувальний характер – просвітницька робота, збір 
інформації і таке інше. 

На сьогодні ж, ні головний податковий закон, 
ні підзаконні нормативні акти України не містять 
законодавчого трактування терміну “податкове об-
слуговування”, однак контекст, у якому він вжива-
ється, наштовхує на думку, що головне завдання по-
даткового обслуговування – не збір податків, а ство-
рення сприятливих умов для реалізації пов’язаних із 
ним дій.  

Звернувшись до Великого тлумачного словни-
ка сучасної української мови з метою виявлення се-
мантичного значення слова “обслуговування” 
з’ясовуємо, що “обслуговувати” означає – виконува-
ти роботу для задоволення чиїх-небудь потреб [4]. 

Як бачимо з розглянутих джерел, справді, по-
даткове обслуговування можна визначити як допов-
нювану діяльність до безпосередніх процесів справ-
ляння обов’язкових платежів з платників податків.  

Доцільно також зауважити, що поряд із понят-
тям “податкове обслуговування” у нормативній та 
науковій літературі досить поширеними є поняття 
“супроводження” та “сервіс”. Зокрема податкові ор-
гани часто оперують словосполученням “супрово-
дження платника податків”, а вітчизняні науковці 
зазначають, що “податкова служба має бути сфор-
мованою передусім як сервісна служба, яка діятиме 
за європейськими зразками”, і у відносинах з якою 
платник податку має бути партнером, а служба по-
винна працювати для задоволення його, а не влас-
них потреб [7].  

Загалом, будь-які послуги – це діяльність щодо 
задоволення певних потреб особи, яка здійснюється 
за зверненням останньої [23]. Оскільки ж обслуго-
вування платників здійснюється державними орга-
нами, цілком очевидно, що надавані їм послуги на-
лежать до категорії адміністративних. Відповідно до 
українського законодавства адміністративна послуга 
– це результат здійснення владних повноважень 
суб’єктом надання адміністративних послуг за зая-
вою фізичної або юридичної особи, спрямований на 
набуття, зміну чи припинення прав та/або обов’язків 
такої особи відповідно до Закону України від 6 ве-
ресня 2012 року № 5203-VI “Про адміністративні 
послуги” [9]. З огляду на те, що дане визначення є 
досить складним для сприйняття, у широкому розу-
мінні адміністративну послугу можна розглядати як 
взаємодію державного органу та фізичної або юри-
дичної особи як члена суспільства [19].  

Крім того, у наказі Міністерства доходів і збо-
рів України від 30 вересня 2013 року № 519  “Про 
затвердження Концепції та документів для забезпе-
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чення ефективної організації роботи з надання адмі-
ністративних послуг та сервісів центрами обслуго-
вування платників” зазначається, що обслуговуван-
ня громадян та суб’єктів господарювання – це ком-
плекс послуг, що надаються податковими органами 
переважно через центри обслуговування платників, 
який включає: 

- надання адміністративних послуг;  
- надання консультаційних послуг;  
- надання інформаційних послуг;  
- прийняття звітності;  
- прийняття вхідної кореспонденції та видачу 

ключів електронного цифрового підпису (у даному 
контексті до розряду адміністративних віднесено 
такі послуги як видача довідки про відсутність забо-
ргованості з платежів до бюджету, видача докумен-
тів про взяття на облік платника податків, реєстра-
ція розрахункових книжок і таке інше) [17].  

На думку Л.Г. Олейнікової, надання послуг 
платникам податків є особливою складовою роботи 
із ними. Мета даної діяльності проявляється у зміц-
ненні партнерських відносин між платниками пода-
тків та податківцями, збільшенні обсягів самоопода-
ткування, зміцненні податкової дисципліни платни-
ків. Вона здійснюється з використанням певних 
форм і методів, до найбільш важливих з яких нале-
жать:  

- розгляд запитів платників податків;  
- проведення консультацій платників;  
- організація навчання платників у формі про-

ведення лекцій, семінарів, виступів, обговорень то-
що [20]. 

Що ж стосується поняття “сервіс”, то в етимо-
логічному словнику української мови знаходимо, 
що сервіс – це “обслуговування населення”, запози-
чене від англійського “service” - “обслуговування, 
служба” [37, с. 216]. У зарубіжних виданнях сервіс 
може також означати і вид послуги, яка надається 
платникам податків, і вживатися у назві головного 
податкового відомства країни, наприклад, Служба 
внутрішніх доходів США (від англ. The Internal 
Revenue Service) [38, c. 210].  

Розглядаючи податковий сервіс як структуро-
ваний процес управління щодо технологічного та 
адміністративного забезпечення конкретних проце-
дур податкової роботи,          О.В. Бречко зауважує, 
що основне призначення розширення податкових 
сервісів полягає в доступності адміністративних по-
слуг, відповідно до світових стандартів якості об-
слуговування платників податків. Під час розвитку 
технологій податкового сервісу, а особливо інфор-
маційно-комунікаційних та адміністративних пос-
луг, стосунки між суб’єктами оподаткування пере-
ходять на якісно новий рівень, на якому зростає від-
повідальність платників за виконання своїх консти-
туційних обов’язків щодо сплати податків та запро-
ваджується інтенсивний розвиток сервісних техно-
логій [2, с. 118-119].  

Враховуючи викладене, обслуговування і сер-
віс як дія є тотожними поняттями. При цьому пого-

джуємося із думкою науковця Гой В.П., що подат-
кове обслуговування є складовою податкового су-
проводження [6, с. 10]. Очевидно, що друге поняття 
є ширшим за змістом, адже окрім безпосереднього 
надання послуг платникам податків, зокрема при-
йому звітності за допомогою електронних сервісів 
та здійснення консультативної допомоги, податкове 
супроводження відображає усі специфічні способи 
взаємодії фіскальних органів та платників податків.  

Отже, обслуговування представляє собою су-
купність процесів щоденного податкового сервісу і 
контролю за діяльністю платників податків, спрямо-
ваних на створення умов для забезпечення повноти 
та своєчасності сплати ними обов’язкових платежів 
до бюджетів. 

Податкове обслуговування передбачає дотри-
мання фахівцями фіскальної служби таких принци-
пів як: 

1) компетентність;  
2) орієнтованість на платника податків;  
3) неупередженість, тобто недопущення будь-

яких проявів податкової  
дискримінації;  
4) об’єктивність – врахування усіх факторів, 

що впливають на оподаткування та поведінку плат-
ника податків;  

5) доступність – забезпечення платникам пода-
тків можливості отримання повного комплексу ад-
міністративних послуг [10]. 

У міру вияву своїх сутнісних характеристик 
податкове обслуговування проявляється, насампе-
ред, у виконанні частини функцій фіскальних орга-
нів, що стосуються сервісу та супроводу платників, 
зокрема надання їм консультативної допомоги і 
роз’яснень з податкового законодавства, а тому має 
рекомендаційний, а не керівний характер. Таким 
чином, контролюючи виконання платниками подат-
кових зобов’язань, податкові органи створюють 
зручні умови сплати податків, допомагають уникну-
ти помилок у їх нарахуванні [24, с. 84]. Саме у цьо-
му, проявляється головна відмінність обслуговуван-
ня платників податків від податкового адміністру-
вання – діяльності податкових органів, регламенто-
ваної наказами і розпорядженнями.  

Свідченням керівної спрямованості адміністру-
вання податків є те, що у результаті аналізу україн-
ських економічних енциклопедичних видань остан-
ньої третини ХХ ст. [36] було виявлено, що поняття 
“адміністрування” ототожнювалася вітчизняними 
науковцями із поняттями “керувати” та “управляти” 
і у більшості випадків розглядалося через призму 
командно - адміністративного устрою, а в окремих 
фахових словниках трактування терміну “адмініст-
рування” взагалі було відсутнє. Останнє свідчило 
про низьку вживаність цього терміну саме в еконо-
мічній літературі та надання йому негативного полі-
тичного забарвлення: “адмініструвати – керувати за 
допомогою наказів і розпоряджень замість конкрет-
ного керівництва” [31, c. 21].  



56   ВІСНИК СХІДНОУКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТУ імені Володимира Даля № 10 (240) 2017 

 

 

Стає зрозумілим, що державно-владна ознака є 
однією із ключових у розкритті сутності поняття 
“адміністрування” [13, с.121], а етимологія цього те-
рміну нерозривно пов’язана із управлінням, тобто 
свідомим впливом людини на процеси, об’єкти та 
інших людей з метою спрямування їх діяльності у 
необхідному напрямі та одержання бажаного резуль-
тату. Підтвердження цієї тези знаходимо в “Економі-
чному словнику”, автори якого визначають адмініст-
рування як управлінську діяльність керівників та ор-
ганів управління, за якої головними важелями впли-
ву є письмові й усні накази і розпорядження [21, c. 
7].  

Одним із науковців, який вперше у вітчизняній 
фінансовій науці наголосив на необхідності обґрун-
тування сутності податкового адміністрування як 
управлінської діяльності органів державної вико-
навчої влади, пов’язаної з організацією процесу 
оподаткування та заснованої на державних законо-
давчих і нормативних актах, був професор В. М. 
Мельник. При цьому автор численних праць у галузі 
оподаткування наголошує на важливості податково-
го обліку як елементу податкового адміністрування, 
який сприятиме виконанню громадянином податко-
вого обов’язку [14, c. 41].  

Податкове адміністрування як організаційну та 
управлінську діяльність визначають також       С. А. 
Корнієнко та Т. Н. Корнієнко, акцентуючи при цьо-
му увагу на законодавчій регламентації такої діяль-
ності уповноваженими органами влади, спрямованої 
на виконання платниками податків обов’язку пере-
рахування обов’язкових платежів до бюджету [12, c. 
114]. 

Цікавим, на нашу думку, видається також ви-
значення терміну “податкове адміністрування”, за-
пропоноване Т.Л. Томнюк. Науковець розуміє під 
цим поняттям сукупність взаємопов’язаних управ-
лінських процедур, операцій та функцій прикладно-
го характеру, які здійснюються органами виконавчої 
влади в безперервному циклічному процесі реаліза-
ції податкової політики держави з метою забезпе-
чення мобілізації податків і податкових платежів до 
централізованих фондів грошових коштів держави 
та органів місцевого самоврядування [35, с. 61].  

Особливістю даного трактування є поєднання у 
ньому поглядів управлінського і так званого прик-
ладного аспекту податкового адміністрування. 

Отже, процес адміністрування податків апріорі 
передбачає існування суб’єктів управління, зокрема, 
спеціально уповноважених у сфері оподаткування 
органів виконавчої влади [27, с. 53], а тому сама по 
собі система податкового адміністрування не може 
координувати діяльність податкових органів і плат-
ників. З цих причин суперечливим вважаємо твер-
дження                         М.В. Романовського та О.В. 
Врубльовської про те, що податкове адмініструван-
ня є самостійним процесом, який передбачає управ-
ління податковою системою загалом [18, c. 346]. 

Розширюючи коло економічних відносин, які 
охоплює податкове адміністрування, враховуємо 

напрацювання професора В.Л. Андрущенка, який 
досліджує сутність поняття “фіскальне адміністру-
вання”. На думку науковця, це явище поєднує у собі 
ознаки науки, політики і мистецтва. Як наука, фіс-
кальне адміністрування формулює принципи ефек-
тивного управління податковою системою держави, 
як політика – являє собою дії органів влади, за до-
помогою яких державні фінансові ресурси розподі-
ляються через механізм оподаткування між приват-
ним і публічним секторами економіки, між держа-
вою та населенням і, нарешті, мистецьке призначен-
ня фіскального адміністрування полягає в успішно-
му забезпеченні та функціонуванні податкової сис-
теми на основі професійних знань, досвіду і високої 
виконавської майстерності [1, c. 28]. Дане визначен-
ня, на наш погляд, наділяє фіскальне адмініструван-
ня функціями, притаманними одночасно податково-
му адмініструванню й податковому менеджменту, 
що вважаємо досить суперечливим.  

Крім цього, окремі представники вітчизняної 
наукової думки вказують на відмінність між понят-
тями “податкове адміністрування” й “фіскальне ад-
міністрування”, визначаючи адміністрування подат-
ків складовою фіскального адміністрування. Зокре-
ма, фінансово-економічний словник А.Г. Загород-
нього та Г.Л. Вознюка містить наступне тверджен-
ня: “Найважливішою і визначальною складовою ад-
міністрування фіскального є податкове адміністру-
вання, домінуюче місце якого обумовлене як част-
кою податкових надходжень у доходах бюджету, 
так і єдиними принципами обліку, обчислення, 
сплати (стягнення) податкових платежів, а також ві-
дповідальності платників податків” [11, c. 13]. При 
цьому автори трактують фіскальне адміністрування 
як окреслену нормами законодавства діяльність фіс-
кальних органів щодо забезпечення надходжень до 
бюджетів та цільових державних фондів. 

Досліджуючи сутність податкового адміністру-
вання, науковці, також розглядають його як складо-
ву фіскального адміністрування, обумовлену не ли-
ше організаційною структурою та функціональними 
повноваженнями контролюючих органів у сфері ре-
гулювання податкових правовідносин, але і єдиними 
принципами обліку, порядку обчислення, сплати 
податків, зборів, відповідальності платників подат-
ків за порушення податкового законодавства, що 
покликані систематизувати масово-роз'яснювальну, 
консультативну і прогнозно-аналітичну роботу, по-
будовану на демократичних орієнтирах розвитку су-
спільства [8]. 

Зародження терміну “фіскальний” (“фіск”) ся-
гає корінням у часи існування Римської імперії, ко-
ли поряд із державною скарбницею (“aerarium”) бу-
ло утворено скарбницю, яка надійшла у повне та не-
залежне розпорядження Цезаря і одержала назву 
“fiscus” [32, с. 13].  

У більшості сучасних словників сутність по-
няття “фіск” науковці пов’язують із фінансовими ре-
сурсами, що перебувають у розпорядженні держави 
або, іншими словами, державною казною – схови-
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щем грошей, коштовностей та інших матеріальних 
цінностей [4, с. 15; 39, с. 104].  

Таким чином, застосовуючи термін “фіскаль-
ний”, ми посилаємося на явища, що стосуються ін-
тересів державної скарбниці, тобто пов’язані із зага-
льною сукупністю державних доходів, а не лише із 
їх важливою складовою – податковими надходжен-
нями.  

По суті, фіскальне адміністрування разом із по-
датковими має охоплювати і неподаткові платежі, що 
зосереджуються у державному бюджеті, а отже, ло-
гічним є поділ фіскального адміністрування на пода-
ткове адміністрування та формування неподаткових 
платежів [33, с. 21]. 

Мельник П. В., Тарангул Л. Л., Варналій       З. 
С., виділяють такі елементи адміністрування як: 

- організація податкових відносин;  
- прогнозування і планування податкових над-

ходжень; 
- податковий контроль; 
- регулювання податкових відносин, яке, зокре-

ма, передбачає облік платників, консультативну ро-
боту, введення податкових преференцій і т. ін. [25, c.  
239-240].  

Крім того, автор Проскура К. П. доповнює вка-
заний перелік такими елементами, як адміністру-
вання податкового боргу та впровадження сучасних 
технологій податкового адміністрування, тобто, ін-
форматизацію процесів податкового адмініструван-
ня, впровадження ризик-орієнтованих методик, 
спрощення податкового обліку і звітності, уніфікація 
оподаткування, електронне звітування тощо. При 
цьому науковець зазначає, що організація податко-
вих відносин передбачає законодавче регулювання 
податкової системи, визначення правових засад фо-
рмування та реалізації податкової політики, органі-
зацію загального управління у сфері оподаткування, 
розроблення проектів законодавчих змін тощо [28, с. 
26-27]. 

Найбільш доцільним на сьогодні є підхід, за-
пропонований професором О. М. Тимченко, яка ви-
значає наступні складові адміністрування:  

- облік платників податків;  
- облік податкових надходжень;  
- податковий контроль;  
- управління податковим боргом.  
Крім того, до елементів податкового адмініст-

рування даний науковець відносить також консуль-
таційне обслуговування платників податків [34, c. 
154]. 

Розглядаючи структуру податкового адмініст-
рування більш узагальнено, професор В. М. Мель-
ник, окрім облікової, прогнозно-аналітичної та кон-
трольно-первірочної роботи, до його складу включає 
також і масово-роз’яснювальну [14, с. 40]. Як еле-
мент системи податкового адміністрування масово-
роз’яснювальну роботу із платниками визначають і 
В. А. Савчук [29] та Р. Ю. Паславська, яка до скла-
дових процесу адміністрування відносить безпосе-

редню роботу податкових органів з платниками по-
датків [22, c. 19].  

Весь комплекс послуг, які є супутніми для про-
цесу адміністрування податків, починаючи від пер-
винної реєстрації, надання консультацій з податко-
вого законодавства до видачі довідок і проведення 
податкового аудиту, є складовими податкового об-
слуговування. Отже, податкове обслуговування, на 
відміну від податкового адміністрування, яке перед-
бачає реалізацію законодавчо регламентованих про-
цедур справляння податкових платежів, є діяльніс-
тю, що сприяє максимальному досягненню цілей 
податкового адміністрування.  

З урахуванням зазначеного вбачається помил-
ковим визначене Податковим кодексом трактування 
адміністрування податків та інших платежів як су-
купності рішень та процедур контролюючих органів 
і дій їх посадових осіб, що у тому числі, забезпечу-
ють сервісне обслуговування платників податків, ор-
ганізацію та контроль за сплатою податків [26], адже 
очевидно, що сервіс не може бути елементом адміні-
стрування.  

Неабияке значення у податковому обслугову-
ванні також має проведення податковими органами 
масово-роз’яснювальної та консультативної роботи 
із платниками податків, основною метою якої є 
створення у свідомості платників добровільно-
го/терплячого ставлення до діяльності фіскальних 
органів та формування податкової культури.  

Отже, підсумовуючи викладене, доречно вклю-
чати до складових адміністрування податків - облік 
платників, облік податкових надходжень, податковий 
контроль і управління податковим боргом, тоді як 
масово-роз’яснювальну та консультаційну роботу – 
до складових обслуговування платників податків.  

Слід зауважити, що у свій час абстрактно-
теоретичне розмежування податкового адміністру-
вання і податкового обслуговування певною мірою 
здійснив В.Б. Марченко, який припускає, що весь 
спектр адміністративної діяльності уповноважених 
органів у сфері справляння податків можна умовно 
поділити на позитивне та примусове адмініструван-
ня.  

Якщо позитивне адміністрування спрямоване 
на створення умов для виконання обов’язків 
суб’єктами податкових правовідносин і містить фу-
нкції організаційно-виконавчого характеру, зазначає 
В.Б. Марченко, то адміністративно-примусова дія-
льність уповноважених органів передбачає втручан-
ня у сферу правових інтересів суб’єктів податкових 
правовідносин для спонукання їх до виконання ви-
мог податкових норм [13, с. 122].  

Саме тому на сучасному етапі трансформацій-
ного періоду національної економіки надзвичайно 
гостро постають проблеми створення максимально 
сприятливих умов для платників податків при вико-
нанні ними податкового обов’язку та налагодження 
фіскальними органами партнерської співпраці із 
платниками через вдосконалення процедур податко-
вого обслуговування, спрямованого на подолання 
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суб’єктивних факторів порушення податкового зако-
нодавства та підвищення рівня свідомої сплати по-
датків до бюджету.  

У сучасному світі рівень обслуговування плат-
ників податків визнається головним індикатором ро-
звитку податкової служби країни, а тому в контексті 
розвитку партнерства, фіскальні органи першочер-
гово повинні бути зорієнтовані на надання операти-
вних спеціалізованих послуг платникам податків, 
розвитку ініціатив щодо впровадження електронних 
та веб-сервісів, створення стратегії електронного 
обслуговування й активної реклами, використання 
веб-ресурсів та засобів електронного зв’язку [3, с. 
234].  

Отже, посилення ролі сервісної складової у ді-
яльності фіскальної служби характеризує загальну 
зміну орієнтирів в Україні, яка на думку І. В. Вене-
диктової, проявляється у виникненні розуміння то-
го, що держава існує для людини, а не навпаки, тож 
держава повинна служити, тобто виконувати роль 
постачальника публічних послуг [5, c. 88]. Крім цьо-
го, відзначається, що у зв’язку із кардинальними 
змінами в політичній системі України та конститу-
ційно-правовому статусі головних суб’єктів суспі-
льних відносин, вдосконалення механізмів надання 
якісних адміністративних послуг фіскальними орга-
нами виступає вагомим чинником, що характеризує 
ефективність державного управління [15, с. 149].  

Саме по собі провадження податкового адміні-
стрування без податкового обслуговування, як і на-
впаки, позитивного результату не принесуть, зва-
жаючи на першочергові завдання цих діяльностей.  

Якщо податкове обслуговування направлене, 
насамперед, на виявлення потенційних ризиків, мо-
ніторинг діяльності платника та попередження ситу-
ацій, що призводять до порушення податкового за-
конодавства, то податкове адміністрування передба-
чає застосування визначених у чіткому алгоритмі 
важелів і санкцій за тих чи інших умов, як от у ви-
падку заниження податкового зобов’язання до вин-
них осіб застосовується фінансова відповідальність 
у вигляді штрафу.  

Ефективність управління у сфері оподаткуван-
ня великих платників, тобто оптимальне співвідно-
шення якості наданих послуг ВПП та рівня вико-
нання податкового обов’язку платниками, залежить 
від того, наскільки вміло податковим органом було 
налагоджено взаємозв’язок податкового адміністру-
вання і податкового обслуговування між ними. 

Висновки. За підсумками проведеного аналізу 
розуміння та трактування понять “обслуговування 
платників податків” та “податкове адміністрування”, 
ознак та функцій великих платників податків як 
особливих суб’єктів податкових відносин, а також 
обґрунтування необхідності їх супроводження у фі-
скальних органах нами сформовано такі висновки:  

1) одержання державою позитивного ефекту в 
оподаткуванні є можливим лише за умови взаємо-
доповнення елементів податкового обслуговування 
та податкового адміністрування. Адміністрування 

податків можна узагальнено визначити як процес, 
чітко регламентований розпорядчими документами, 
який має керівний характер, у той же час податкове 
обслуговування являє собою діяльність, якій прита-
манний рекомендаційний характер; 

2) податкове обслуговування, на відміну від 
податкового адміністрування, яке передбачає реалі-
зацію законодавчо регламентованих процедур спра-
вляння податкових платежів, покликане сприяти ма-
ксимальному досягненню цілей податкового адміні-
стрування, отже, більш доречним вважаємо до скла-
дових адміністрування податків включати облік 
платників, облік податкових надходжень, податко-
вий контроль і управління податковим боргом, тоді 
як масово-роз’яснювальну та консультаційну роботу 
– до складових обслуговування платників податків. 
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Кудрина О. Ю., Саенко О.А. Эволюция элементов 

теории к пониманию и трактовке понятий “налоговое 
обслуживание” и “налоговое администрирование” 

В статье исследована эволюция элементов теории 
относительно понимания и трактовки понятий “налого-
вое обслуживание” и “налоговое администрирование”, 
как отечественными и зарубежными учеными. Отмече-
но, что в науке существуют конкретные требования к 
определению сроков (объективность, четкость определе-
ния, завершенность объяснение). 

Ключевые слова: налоговое обслуживание, налого-
вое администрирование, обслуживание налогоплатель-
щиков, фискальное администрирование. 

 
 

 
Kudrina Olga Y., Saienko O.A. Evolution of the 

elements of theory of concepting and transportation "tax 
service" and "tax administration" 

The article investigates the evolution of the elements of 
the theory of understanding and interpretation of the concepts 
of "tax service" and "tax administration" as domestic and 
foreign scientists. It is noted that in science there are certain 
requirements for the definition of terms (objectivity, clarity of 
definition, completeness of explanation). 

Keywords: tax administration, tax administration, 
taxpayer service, fiscal administration. 
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